
Torneo Beach Soccer  - i Locali Cervia Milano-Marittima 

REGOLAMENTO

IL TORNEO
Il torneo si gioca nei giorni  11-12 Luglio 2015. Gli incontri si disputano sul campo centrale in sabbia del Fantini Club, dove ci sarà anche la segreteria organizzativa.

CATEGORIE
Maschile  open 

LIMITI DI PARTECIPAZIONE AL TORNEO
LE SQUADRE Il torneo è open, aperto quindi a tutti gli atleti e le società provenienti da qualsiasi federazione o ente. E’ possibile l’iscrizione anche per squadre costituite appositamente per il torneo.

GARE
Ogni squadra giocherà un minimo di 2 gare

PREMIAZIONI
Verranno premiate le prime 3 squadre 

ESTRATTO DEL REGOLAMENTO di GIOCO 
Le squadre sono composte da 5 giocatori in campo + massimo 5 riserve che potranno entrare in campo senza interruzione del gioco. IL portiere può essere sostituito solo a gioco fermo ( i 10 giocatori potranno essere cambiati da una gara all’altra). 
L’ammonizione determina una sospensione di 3 minuti del giocatore ( la squadra ammonita giocherà con un giocatore in meno). In caso di gol subito il giocatore potrà tornare in campo subito. L’ammonizione può essere cumulativa ( possono essere sospesi anche 2 giocatori della stessa squadra), Il secondo giocatore ammonito sarà sostituito subito e non potrà più entrare in campo nella gara in corso.
Il numero minimo di giocatori in campo è 3.
Il rinvio del portiere è di prima ( si può fare goal anche con le mani), la rimessa dal fondo del portiere è di seconda.
I falli laterali si possono battere sia con le mani che con i piedi.
Tutti i calci di punizione sono di prima.
Il calcio d’inizio è di seconda ( non è possibile calciare direttamente in porta).
Si gioca a piedi scalzi. E’ proibito indossare scarpe o protezioni rigide.
I calci di punizione in attacco sono diretti in porta,  devono essere calciati da chi ha subito il fallo ( se possibile) e tutti i giocatori devono stare dietro la linea della palla.
Il passaggio indietro al portiere è possibile solo 1 volta, poi la palla deve superare la metà campo o essere toccata da un avversario.
I calci di punizione in area ( passaggio indietro al portiere o gioco pericoloso….) si battono dalla linea dell’area, all’altezza di dove è stato commesso il fallo. 
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